

> 关注

昆明市西山区街道开展“一枚印章管审批”工作——
群众家门口办事便捷省心

本报记者 龙舟

近日,刚满60岁的方云华来到昆明市西山区金碧街道为民服务中心办理老年证,填表、递交材料和照片后不到10分钟,他就拿到了证件。他高兴地告诉记者:“以前办老年证要到区级政务服务大厅,如今在家门口就能办,既方便又办得快,很省心。”

今年以来,西山区结合“我为群众办实事”实践活动,以金碧、棕树营街道为试点,率先在全省开展“一枚印章管审批(服务)”工作,加速推进基层整合审批服务,将区级部门与群众密切相关的事项委托或交由街道行使,通过创新城乡社区公共服务供给方式,构建简高效的基层管理体制,充分发挥基层综合便民服务作用,打通“最后一公里”,让群众办事就在家门口,而且办得成,办得快。

试点过程中,西山区制定了《金碧、棕树营街道“一枚印章管审批(服务)”改革试点赋权事项清单》,积极推动城管、房产、规划建管、绿化和市政等执法事项相对集中到试点街道行使。金碧街道通过为民服务中心和行政审批服务办公室“前后联动”,构建“前台+后台”运行模式和“审批+代办”机制,整合实现就业创业证、社会保障卡启用、城镇职工基本医疗保险参保登记、老年(优待)证、独生子女

巍山县青华乡——

学前教育实现自然村全覆盖



学前教育,如同保姆照管孩子。

幼儿园遍地开花

2013年底,在当地党委、政府的重视下,青华乡学前教育驶入快车道,如今已形成1所中心园、2所民办园、2所公立园、3所社区幼儿班的格局,招生范围覆盖全乡10个村委会123个自然村,办学条件、师资力量都达到了标准化。

从“雀雀班”到保姆班

青华乡位于巍山县西南部,全乡辖10个村委会,123个村民小组,有汉、彝、苗、白、傣、傈僳、纳西、布依等8个民族,少数民族人口有1.2896万人,占全乡总人口的74%。青华乡曾经是全省506个扶贫攻坚乡之一,2020年和全县一道脱贫摘帽。

2003年之前,青华乡没有任何专门的学前教育机构。每年的春季学期,乡里的部分小学和分校为了教学的超前考虑,会招收本年度9月份即将入学的小孩到小学旁听,教授他们一些上小学需要注意的事项。由于这些孩子没有上过幼儿园,难以保持专注,听讲时总是叽叽喳喳的,像一群小麻雀,村民们把这种班级称为“雀雀班”。

2004年以后,青华乡政府所在地开始开办起了小规模的私立幼儿园,租借群众闲置的房屋进行简单改造,招收5至6岁学前儿童。随后几所小学也陆续尝试开办学前班,青华乡有了学前教育的萌芽。但是,由于山高路难,家长接送不方便等原因,私立幼儿园的招生范围和规模都受到限制,到2014年全乡学前教育入园率不到20%。青华幼儿园后来搬迁到新地方添置了新玩具,但是依然是破旧闲置的民房。即便是已有的幼儿园和学前班,也算不上真正意义上的学

本报记者 秦蒙琳

通讯员 阿世刚 茶智萍 文/图

“公益爷爷”30年捐助294名贫困学子



近日,被民间称为“公益爷爷”的李一飞在94岁生日之际,再次向云南希望工程捐款8万元,助力云岭困难学子圆梦大学。30年间,他累计向云南希望工程捐款70万余元,294名学子获得其资助。

本报记者 张馨云 摄

图片新闻

民宿带活小山村



从昆明长水国际机场内部路岔道下,走花严公路六七公里就到了大板桥街道花箐社区严家庄,这里是远近闻名的“昆明民宿第一村”。

“见南山”是位于村口的第一家民宿,民宿的老板娘刘毅菲告诉我们,民宿名字源于陶渊明的诗句“采菊东篱下,悠然见南山”,在网上很火。

随着一间间老屋变成民宿,往日沉寂的小山村日益热闹起来。现在,村中民宿已发展到十多家,还有了小酒馆和饭店。

李正洪是“见南山”的房东,他家里以前靠种地,收入一年只有一万多元。现在,随着民宿越开越多,他开起了村里的第一家餐馆,年收入近20万元。

民宿“莫兮子吟”的老板向红以前在广州经营一家广告公司,受“燕栖四合”老板的邀约来到云南。客栈自2019年开业后,很快就在网上火起来,如今32岁的他已是昆明市旅游民宿与精品酒店协会副会长。他表示,虽然村里开民宿的大部分人来自全国各地,但大家都很快融入了严家庄,和村民相处融洽,亲如一家,大家都有着共同的心愿:希望能结合严家庄独特的区位优势、优良的生态资源,在政府的主导下,共同为建设美丽乡村助力。

“去年,我们协会筹划了严家庄第一届生态杀猪饭旅游狂欢节,今年村里的花海又吸引了众多的客人,我们要打造一个有文化、可以让游客留下来的‘昆明民宿第一村’。”这是向红及严家庄众多“民宿人”的共同愿望。

本报记者 黄兴能 摄影报道



那一抹温暖的“云南蓝”



时间在污水中浸泡,所有队员都长满了红疹,4位女队员中,留守小区的庞晓艳和韩晓宇因长时间泡水后发生了腹泻、感冒、发烧,但在接受了短暂的治疗后,又立即投入了救援当中。

无私救援 感动市民

从昆明出发到郑州再到卫辉又回到昆明,这一路队员们不顾危险、无私奉献、舍己为人的精神感动着无数人。

在出发去郑州的路上,队员们在贵州一服务区吃饭时,一名私家车主得知队员们要前往郑州,立即买了几个西瓜塞进救援队车里。没等队员反应过来,这名车主已经离开。

在卫辉转移被困群众时,一名做小生意的妇女将自己缝制的一条裤子递到了李幸福的手里:“我不知道用什么才能表达我的感激之情,这是我自己的做的,给你们的队员换。你们天天泡在水里,我们真的过意不去。”

7月28日,救援队接到前方指挥部命令撤离卫辉,前往郑州支援灾后防疫消杀。30多摄氏度的高温下,队员们背着几十公斤重的弥雾机,全身穿着密不透风的防护服,在这样的环境下,救援队完成了面积16万多平方米的消杀工作。

当地老百姓看在眼里,感动在心里。每消杀完一个村庄,村民都会出

本报记者 王怡文

民生新语

让老年人享有幸福晚年

张雪飞

据报道,河北省承德市海棠苑小区一位85岁高龄的金姓老人,一日独自在家,吃饭成了难题。他给社区居家养老服务打了一个求助电话,养老服务服务中心马上派出志愿者上门,为他做出了可口的饭菜。“饭菜很合我的口味。”老人夸赞道。而志愿者也开心地说:“今天值班和为金老做饭,我的‘时间银行’里又‘储蓄’了3个工时。”

原来,这种名叫“时间银行”的志愿服务项目,采取“时间储蓄”的方式,把志愿者服务活动情况以小时为单位存入志愿者“时间银行”个人账户。当志愿者年长需要照顾时,就可以从其个人账户中支取“时间”,享受相应的免费服务。据了解,目前,上海、江苏、浙江、广西、北京、河北等多地纷纷开展“时间银行”志愿服务项目试点,项目正走向社区常态化。

如今,像“时间银行”这种互助性养老的创新举措,在养老服务领域越来越多。我国老年人群体规模大、增长快。第七次全国人口普查显示,我国60岁及以上人口数量约2.6亿。有效应对人口老龄化,让银发老人拥有幸福晚年,事关国家发展全局,事关亿万百姓福祉,是一道必须答好的考题。

党中央、国务院高度重视养老服务。党的十八大以来,出台了一系列加快发展养老服务业的政策措施,各地区各部门加大工作力度,养老服务体系建设取得显著成效。但养老服务市场活力尚未充分激发,发展不平衡不充分、有效供给不足、服务质量不高等问题和短板仍然不同程度存在。

让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年,需要国家、社会和家庭共同努力。要在加强政策支持,打造发展环境,加快硬件升级,扩大服务供给,导入智慧元素,强化人才供给,注入人文关怀,完善监管服务等环节下功夫,真正为养老服务打通“堵点”,消除“痛点”,探索居家养老、社区养老、互助养老等各类养老模式,满足不同人群的需求,不断提高老年人群体获得感、幸福感、安全感。

呼声回应

昆明市网友反映:最近,昆明市西山区海伦堡中央广场保洁人员将垃圾桶拉到西园路边,将垃圾直接倒在路面上,等垃圾车到来后再往车上装,导致这段路面又臭又脏,影响了市容市貌和周边居民的生活环境。

相关部门回复:西山区环卫中心已责成垃圾清运企业对驾驶员及清运人员进行培训,在保证小区垃圾日日产日清的同时,严格按照垃圾清运要求,规范清运程序,对清运时泼洒的垃圾及时清理,确保人走场地净,不得对周边区域造成二次污染。西山区环卫中心协调辖区街道督促该物业公司,做好垃圾桶管理及广场保洁工作。

昭通市网友反映:今年雨季中,昭通市龙山寨通往永丰镇的路面上有几个大坑,存在极大安全隐患。

相关部门回复:最近,相关部门派技术人员到现场勘测后,派相关抢险队进行路面修复。

祥云县网友反映:祥云县禾甸镇通往下庄镇的乡村道路坑坑洼洼,大货车经过时沙石粉尘漫天飞舞,行人无法正常通行,村民在路边因地种植的烤烟和农作物被粉尘污染。

相关部门回复:针对存在问题,相关部门要求楚大高速公路扩容工程各施工企业提高洒水频次,降低对农户的影响;由施工方安排专人每天对路面泼洒的砂石料、渣土进行清扫;责令施工方严格控制运输车辆物料装载量并进行覆盖,运输车辆不覆盖不得上路行驶。

本报记者 赵元刚 整理

栏目热线:64162952

电子邮箱:yn315@yndaily.com

社区黑板报

前卫路社区

居务监督阳光透明

本报讯(记者 赵元刚 通讯员 张建英)最近,昆明市官渡区太和街道前卫路社区党委邀请居民参与社区低保和低保边缘户、廉租房、经济适用房申请审核把关,扎实做好基层居务监督工作,不断提升群众的获得感、信任度和满意度。

据介绍,太和街道前卫路社区党委通过“两推一选”方式完成居务监督委员会换届,社区党委运用纪检监察全覆盖方式,确保社区重大决策群众参与、权力运作群众监督、工作好坏群众评判,让居务监督阳光透明。通过居务监督委员会问题搜集、问题处理、材料整理记录等,请居民全程参与社区40余项重大事项研究监督,审核把关低保和低保边缘户申请12户、廉租房申请8户、经济适用房申请4户,向社区反映各类社情民意141条;监督财务、居务、党务公开6次,公开监督各类信息61条,化解群众矛盾11件,社区事务透明度进一步提高。